

# 期待早日恢复正常生活

——俄发起特别军事行动后基辅首日见闻



2月25日，人们在乌克兰基辅一处地铁站内避险。

■新华社发

当地时间2月24日清晨，乌克兰首都基辅市上空传来阵阵爆炸声。“早上，我丈夫突然叫醒我：‘起来，打起来了！’起初我不敢相信。怎么会？”突如其来的爆炸声仍然让奥克斯娜感到惊讶。

俄罗斯总统普京当地时间24日清晨发表电视讲话说，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。奥克斯娜告诉记者，他们一家租住在基辅市第聂伯河左岸一套公寓里，俄罗斯军队向机场和城市附近的军事设施发动袭击，她家附近整个白天都能听到爆炸声。

24日清晨6时左右，基辅市上空响起防空警报，不少市民带着大包小包的行李赶往住宅附近的地铁站和防空洞躲避。而奥克斯娜距离地铁站较远，他们一家选择在小区的地下停车场躲避空袭。“我把包整理好放在门口，准备随时跑。我担心对基辅的袭击还会持续。”奥克斯娜忧虑地说道。

因为戒严和空袭，当天基辅市区大多数商店暂停营业，只有超市、药店、医院、银行、公共交通维持运转。奥克斯娜工作的管道工程公司一早通知她近期不用来上班。

奥克斯娜说，基辅市政府当天上午宣布基辅实施戒严，她儿子就读的学校取消了课程，尽管一些大城市的教育机

构仍在开展教学，但基本已转为网课。“我和我们国家的所有人一样，很害怕。虽然只是第一天，但在我看来就如同一个月一样煎熬。我希望能早点结束（这种状态）。”奥克斯娜说。

28岁的伊琳娜也住在基辅，她告诉记者，基辅市白天发生的轰炸和炮击让她害怕极了。为躲避夜间可能的空袭，伊琳娜说她打算在没有窗户的卫生间过夜。

从清晨开始，伊琳娜就看到许多市民离开基辅，基辅市各个交通出口都出现严重拥堵。加油站外市民们排几个小时的队伍加油，超市里人们大排长龙，很多人拉着孩子、宠物，拎着手提箱沿着高速公路徒步撤离基辅。她说，第一天，仿佛半个城市都已经空了。看着长长的撤离人流和车流，她感到绝望，决定自己继续留在基辅。

“希望敌对行动早点结束，希望乌克兰人能够早日恢复正常生活。”伊琳娜难过地说道。

(新华社基辅2月25日电)

## 太棒了！在乌克兰中国公民开始登记撤离

乌克兰局势骤然紧张，在乌克兰同胞的安危牵动祖国亲人的心。中国驻乌克兰大使馆25日凌晨发布《关于请拟自乌克兰撤离中国公民进行登记的紧急通知》。新华社记者采访到在乌中国公民，了解他们的最新情况——

中国驻乌克兰大使馆的通知说，当前乌克兰国内局势急剧恶化，我在乌公民和中资企业处于较高安全风险。为准备分批包机接返有关事宜，现开始人员登记。搭乘包机根据自愿原则。包机派出时间根据飞行安全情况确定，届时将提前通知。

中国驻乌克兰大使馆新闻参赞丁建伟说，接下来将是乌局势变化最为紧张的时期，使馆将继续做好各项工作，保护好广大在乌中国同胞。

乌克兰中国商会副会长何生根25日告诉新华社记者，他在首都基辅周边城镇的工作生活正常，周边当地老百姓的生活也一如往常，气氛没有网络上渲染得那么紧张。

他感谢各方问候关心，自己已按使馆通知进行登记，“静静等候回到祖国的怀抱”。

何生根在朋友圈发了一张图片——在他所工作的中资企业工厂厂区内，旗杆飘扬着乌克兰和中国两国国旗。

乌克兰华侨华人协会副会长许桂东25日告诉记者，他昨天傍晚听到了七八声炮声，晚上又听到了五六声爆炸声。他所在的乌东部哈尔科夫市目前状况还好，一些批发市场、小商场和小工厂停止运营。他昨天已经补充了物资，为局势持续恶化做准备。

得知中国使馆通知中国公民登记撤离，他激动地在微信朋友圈转发消息并留言说：“真是太棒了，我们永远相信伟大的祖国。”

一名在乌中国留学生24日晚告诉记者，他所在的乌克兰西部城市利沃夫相对比较安静，也比较安静，当天上午不时有防空警报声响起。在当地超市，他看到很多人在购物，但物资充足，补货也很及时，其他同学去大超市的反馈也是如此。银行和自动取款机都出现了排队取现金的情况。

他说：“目前公共交通正常，频率减少；手机、网络也都可用，只是有时信号不好。”

据他介绍，目前中国留学生主要待在房间内避免外出，回复国内亲友问候关心，等待使馆进一步通知。“大家都提前准备好了必备生活物资，可以保证一段时间内不出门。”

(新华社基辅2月25日电)

## 乌方说俄军正向基辅市中心移动 泽连斯基呼吁俄方展开谈判

乌克兰方面25日说，俄军正快速向乌克兰首都基辅市中心移动。乌克兰总统泽连斯基当天呼吁俄罗斯就停止军事行动展开谈判。

据乌通社报道，乌克兰国防部副部长安娜·马利亚尔25日在社交媒体上说，俄军缴获了两辆乌军车辆并换上乌军的制服，带领一支车队由基辅北部奥博隆快速向基辅市中心移动。

据乌克兰总统新闻局消息，泽连斯基25日在视频讲话中呼吁俄罗斯就停止军事行动进行谈判。他说，不管怎么样，俄罗斯迟早都要与乌克兰进行谈判，讨论如何停止军事行动等问题。他还说，美国和其他国

家一天前宣布的制裁措施不会让俄罗斯停止针对乌克兰的军事行动。

泽连斯基25日凌晨发表视频讲话，表示乌克兰在独自作战，目前乌方已有137人死亡，另有316人受伤。在视频讲话中，泽连斯基责怪美西方国家没有给乌克兰提供实际支持，只是乌军在独立战斗，没有任何国家向乌克兰作出派兵保证。

据俄罗斯国防部网站24日发布的通报，俄武装部队在袭击中摧毁了乌克兰74个地面军事基础设施，包括11个空军机场、3个指挥所、18个雷达站等。俄空天军一架苏-25攻击机在行动中因驾驶员失误坠毁，飞行员安全弹跳逃生。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克24日在社交媒体上发文说，经过激烈战斗，乌克兰军队失去了对切尔诺贝利核设施的控制，该核设施已被俄罗斯军队占领。目前核设施状况、核废料管控和储存情况不明。

泽连斯基24日晚发布军事动员令，授权乌军总参谋部决定可以参战的人员数量、后备军数量，以及发布召集令。泽连斯基同时要求政府给此次全国军事动员提供财政支持。当晚，基辅市开始向市民和志愿者发放武器。

美国国会众议院议长佩洛西24日在旧金山对媒体表示，国会议员正在讨论向乌克兰人民提供人道主义援助，并有意向乌克兰提供总价值达6

亿美元的“致命性防御武器”，帮助该国“打赢自己的战争”。美国总统拜登当天公布新一轮对俄经济制裁措施，并宣布向欧洲增加军事部署。但他再次强调，美军不会进入乌克兰与俄军交战。此外，英国首相约翰逊当天也宣布了新一轮针对俄罗斯的经济和金融制裁。

第76届联合国大会主席沙希德24日就乌克兰局势发表声明，呼吁俄罗斯和乌克兰军队立即停止交火，通过对话解决争端。他同时呼吁所有会员国遵守国际法和国际人道主义法规定的义务，确保人道主义援助物资“安全并不受阻碍地”进入乌克兰。

(新华社北京2月25日电)

## 美加码对俄制裁

俄罗斯发起特别军事行动已超24小时。俄方表示，如果乌克兰做好了就其中立地位及不在其境内部署武器进行谈判的准备，俄愿同其谈判。

美国总统拜登24日发表讲话，宣布新一轮对俄经济制裁措施，为北约盟友提供安全保障，包括调动快速反应部队、向德国增派驻军等。而乌克兰总统泽连斯基说，现在乌克兰在独自战斗，没有任何国家向乌克兰作出派兵保证。

### 美国不派兵

拜登24日发表讲话，宣布新一轮对俄经济制裁措施。本轮制裁对象包括俄国有银行俄罗斯储蓄银行和另外四家大型金融机构，以及若干与俄政府有关联的个人及其亲属等。

拜登说，最新制裁措施将冻结上述四家俄金融机构全部在美资产；限制俄使用美元、欧元、英镑和日元进行商业交易的能力；阻断俄增强军事力量的资金来源；在高科技领域对俄实施出口管制以削弱其竞争力。

在军事措施方面，拜登强调，美军不会进入乌克兰与俄军交战，但会为北约盟友提供安全保障。美国已将目前驻扎在欧洲的部分美国陆军和空军力量调往爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛。美国将向德国增派军队，并在必要时继续增兵。

此前，北约秘书长斯托尔滕贝格也表示，北约在乌克兰没有任何部队，“我们没有任何计划或意向向乌克兰派遣部队”。但他同时表示，北约已启动联盟防御计划，正在向联盟东部地区、在北约成员国领土上增加兵力部署。

乌克兰总统泽连斯基25日凌晨发表视频讲话说，没有任何国家向乌克兰作出派兵保证，只是乌军在独立战斗。目前乌克兰方面已有137人丧生，另有316人受伤。

美国国务院在美驻乌克兰大使馆网站上发表声明说，美国已于24日中止在乌克兰的领事服务。美政府将无法协助美国公民撤离乌克兰。

### 俄罗斯画红线

据俄罗斯国防部网站24日发布的通报，俄武装部队在袭击中摧毁了乌克兰74个地面军事基础设施，包括11个空军机场、3个指挥所、18个雷达站等。塔斯社援引俄国防部消息报道，乌军事设施遭到高精度武器打击，但俄武装部队不对乌城市进行炮击或

空袭，不会威胁到平民。

俄国防部新闻发言人科纳申科夫表示，在俄武装部队支援下，顿涅茨克和卢甘斯克的当地武装突破了乌克兰武装部队防御线。俄国防部长绍伊古已下令，要求为那些放下武器的乌军人建立从交战地区撤离的安全通道，以便他们能平安回家。

当天，俄方就与乌谈判提出条件。俄总统新闻秘书佩斯科夫说，俄方希望能解决包括乌克兰中立地位以及乌克兰不在其境内部署武器等“红线问题”，并就这些问题同乌方谈判，关键是乌领导层是否做好谈判准备。他说，俄针对乌克兰采取特别行动的目的是使乌“非军事化”，以保障俄方安全。

在24日清晨宣布发起特别军事行动的视频讲话中，普京表示，俄罗斯没有占领乌克兰的计划。他说，30年来，俄罗斯一直试图就北约不东扩达成协议，但却受到欺骗、施压和讹诈。北约的战车正在朝着俄罗斯边境移动。

### 乌克兰人盼和平

局势恶化令乌克兰民众深感不安。在首都基辅，各大超市从早上起就有居民排队购买食物和饮用水等生活必需品。多家银行和换汇点也出现了人流聚集。市中心的独立广场和欧洲广场，有人携带行李和背包前往公交车站和地铁站，有人携带行李在跟亲人告别。基辅驶往郊区和西部方向的部分路段出现了车流拥堵，有司机用拖车拖着物资往城外驶去。

“我和我们国家的所有人一样，很害怕。我不知道战争会何时、以何种方式结束。”基辅市民奥克斯娜住在基辅市第聂伯河左岸，24日整个白天，她家附近都能听到爆炸声。在她看来，过去这一天“就如同一个月一样煎熬”。

“我们现在准备去波兰，然后可能会去塞浦路斯投奔朋友，待到没了轰炸，局势稍微缓和一点。”在乌克兰和波兰边境，阿列克谢带着妻子和两个孩子，准备逃难。

“我们的朋友现在都在基辅。他们打电话告诉我们发生了什么，这太可怕了。”阿列克谢的妻子说。

和阿列克谢夫妇一样逃往邻国避难的乌克兰人还有很多。波兰已在该国东南部的波乌边境开设了八个乌克兰难民接待中心。

从清晨开始，28岁的伊琳娜看到许多市民离开基辅，不少人带着孩子、宠物，拎着手提箱沿高速公路徒步撤离。看着长长的人流和车流，伊琳娜感到绝望，乌克兰人能够早日恢复正常生活。”

(新华社北京2月25日电)

### 图片新闻

欧盟领导人就乌克兰局势在布鲁塞尔举行的特别峰会从24日晚一直持续至25日凌晨2时30分。法国总统马克龙在会后对媒体表示，通过谈判解决争端的渠道依然敞开。欧盟27国领导人还在峰会上就增加对俄制裁达成一致。欧盟委员会主席冯德莱恩说，新的制裁方案将涉及金融、能源、运输、出口和签证5个方面。2月25日，在比利时布鲁塞尔，欧盟委员会主席冯德莱恩在欧盟特别峰会后的新闻发布会上发言。

■新华社发



## 法国总统：谈判解决俄乌冲突的大门依然敞开

新华社布鲁塞尔2月25日电 欧盟领导人就乌克兰局势在布鲁塞尔举行的特别峰会从24日晚一直持续至25日凌晨2时30分。法国总统马克龙在会后对媒体表示，通过谈判解决争端的渠道依然敞开。

作为欧盟理事会轮值主席国的元首，马克龙说：“我认为，我有责任保持大门敞开，渠道畅通，以便在条件合适的时候，可以找到停止敌对行动的办法。”

马克龙24日与俄罗斯总统普京通电话，向普京转达乌克兰总统泽连斯基的停火请求。据俄罗

斯媒体报道，普京向马克龙“详尽解释”了俄方决定在顿巴斯地区进行特别军事行动的原因和有关情况。两国领导人同意继续保持联系。

在25日凌晨结束的峰会上，欧盟27国领导人还就增加对俄制裁达成一致。欧盟委员会主席冯德莱恩说，新的制裁方案将涉及金融、能源、运输、出口和签证5个方面。

同时，欧盟将对乌克兰增加财政援助，并为可能受到危机影响的欧盟国家提供支援，如做好难民收容准备等。

## 俄国防部称已控制 切尔诺贝利核电站地区

新华社莫斯科2月25日电 俄国防部发言人科纳申科夫25日表示，俄罗斯空降兵已完全控制了切尔诺贝利核电站地区。

科纳申科夫在通报特别军事行动成果时称，俄罗斯空降兵24日已完全控制切尔诺贝利核电站地区，并与乌方核电站保护营军人就共同保障核电站设施达成协议。

科纳申科夫说，核电站地区的辐射水平正常，工作人员正继续对设施进行正常维护并对放射性情况进行监测。

科纳申科夫在通报中还说，俄武装部队在特别军事行动中摧毁了乌克兰118处军事基础设施，包括11个军用机场、13个乌武装部队指挥所和通信

中心、14个防空导弹系统、36个雷达站等。另外，俄军已击落5架战斗机、1架直升机、5架无人机；击毁18辆坦克及其他装甲车、7台多管火箭炮、41辆军用特种车辆；击沉5艘军用船只。

科纳申科夫说，在作战行动期间，150余名乌克兰军人缴械投降。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克24日在社交媒体上发文说，经过激烈战斗，乌克兰军队失去了对切尔诺贝利核设施的控制，该核设施已被俄罗斯军队占领。

切尔诺贝利核电站位于乌克兰首都基辅以北100余公里处。1986年4月26日，该核电站4号机组反应堆发生爆炸，造成迄今世界上最严重的核泄漏事故。